

# 2023年我国消费品新增近2000万种

## 消费品总量达19173.7万种

### 新数据 新看点

本报北京2月9日电 (记者林丽鹏)据国家市场监督管理总局中国物品编码中心统计:2023年登记使用商品条码的消费品新增1964.0万种,消费品总量达19173.7万种。

中国物品编码中心相关负责人表示:“2023年,随着国家恢复和扩大消费政策措施的深入实施,旅游、娱乐业等服务型消费强力带动,居民购物需求加速释放,促进消费品供给成功转入正增长区间,这标志着我国消费市场已转入持续增长轨道。”

消费品各大类别增长显著,增长面达95.1%。2023年登记使用商品条码的41大类消费品中,共有39类实现增长。增量排位前十类别中,机动车辆相关产品、家用或办公家具和陈设、个人配饰同比增长位居前三,分别增长120.0%、66.8%、51.1%,增长势头强劲;电气用品、厨房用具和餐具分别增长47.5%、47.1%,增速较上一年提升近一倍,巩固了持续向好增长态势;食品/饮料和烟草、美容/个人护理和卫生用品分别增长36.1%、33.7%,实现由稳步恢复转为实质增长。可以看出,与居民生活密切相关的出行、家居、饮食类消费品供给水平加速提升。

2023年

我国登记使用商品条码的消费品  
新增1964.0万种



消费品总量  
达19173.7万种

数据来源:国家市场监督管理总局  
制图:沈亦伶

# 2023年国内出游人次48.91亿

## 国内游客出游总花费4.91万亿元

内出游人次12.90亿,同比增长101.9%;四季度国内出游人次12.17亿,同比增长179.1%。

国内游客出游总花费4.91万亿元,

同比增加2.87万亿元,增幅140.3%。其中,城镇居民出游花费4.18万亿元,同比增长147.5%;农村居民出游花费0.74万亿元,同比增长106.4%。

# 李强检查指导春运服务保障和重点行业领域安全管理工作

新华社北京2月9日电 2月9日上午,中共中央政治局常委、国务院总理李强来到应急管理部,检查指导春运服务保障和重点行业领域安全管理工作。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,加强协同联动,形成工作合力,全力做好春运服务保障,强化节日安全防范,让人民群众过一个平安、欢乐、祥和的新春佳节。

李强来到国家应急指挥总部一号指挥大厅,通过视频系统调度了解各地春运保通保畅、雨雪冰冻灾害应对、旅客服务保障情况。李强指出,春节是万家团圆的日子,春运事关广大人民群众切身利益。当前还有不少群众正在返乡途中,要持续加强路网运行监测和调

度指挥,加大运力统筹安排,确保交通顺畅、运行安全、服务周到。要全力做好部分地区雨雪冰冻灾害防范应对,妥善处置运输受阻、旅客滞留、险情事故等突发情况,努力让出行困难群众都能安全返乡与亲人团聚。对即将到来的节后返程高峰,要提前做好各方面准备,尽最大努力保障好群众的出行。

随后,李强视频调度危化品等重点行业领域安全生产情况,了解企业春节期间生产负荷、重大危险源管控责任落实、职工轮休安排等情况。他强调,安全生产工作任何时候都不能有丝毫松懈,要始终保持“时时放心不下”的责任意识,督促相关企业保持生产运行平稳,盯紧看牢重大危险源,全面落实安

全责任措施,加强特殊岗位人员培训和安全教育,严格执行操作规范,坚决遏制重特大安全事故发生。要加强节庆活动、旅游景点、人员密集场所的现场管理,抓实抓细消防风险、保安全、护稳定的各项工作。

李强详细了解全国应急管理系统节日期间值班备勤情况,仔细询问各项应急准备和力量部署安排。他强调,各地区、各部门要严格执行节日值班值守制度,细化完善应急预案,靠前部署应急力量,时刻保持应急状态,一旦发生突发险情,要第一时间响应、快速调动物力量,科学高效救援处置,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

张国清、吴政隆陪同。

# 共享幸福生活 感受浓浓年味

## 张灯结彩 喜庆祥和

灯会庙会、文艺戏曲、民俗表演、非遗展示……大年三十,各地举办群众喜闻乐见的文化活动,让节日更喜庆、更欢快。景点和街巷张灯结彩,热闹非凡,市民和游客徜徉其间,感受浓浓年味。

大年夜,安徽铜陵市义安区犁桥水镇的新年灯会上,巨型龙灯等各式花灯流光溢彩、璀璨夺目。“看到朋友来这边旅游,我也来打卡了,确实不虚此行。”来自上海的游客袁玲说。欣赏水上舞台歌舞表演,观看国画全息投影……游客在江南山水与徽派建筑间感受文化、喜迎新春。春节期间,铜陵市依托铜都文艺角等平台,将联动开展线上线下200多场迎新春文化旅游活动,丰富群众的节日生活。

除夕,河南洛阳市洛邑古城游人如织,各式花灯绚丽多彩。来自广东的游客罗慧芳与朋友身穿汉服参加飞花令,兴致盎然:“在古都洛阳过年,是一次难得的体验。”春节期间,洛邑古城推出游园会、新春演艺等活动。《国风唐潮》等节目,民俗表演、汉服体验、非遗展示,以及灯笼画桥、隋唐集市等新景点,为古城增添了喜庆。在河南新乡市封丘县的特色老街黄池古巷,当地居民自发组织文化庙会,舞龙舞狮、灯光表演、美食分享等活动精彩纷呈。

大年三十,四川广汉市的大街小巷熙熙攘攘,红灯笼、中国结、立体花墙等烘托出浓郁的节日氛围。雒城门广场上,手工艺人们展示精湛技艺,龙形图案的汉州剪纸,融合三星堆元素的汉州蜀绣吸引了过往行人。下午,文庙开场的当地特色戏曲表演拉开帷幕,明艳

的扮相、高亢的演唱、带劲的招式尽显魅力。“我是戏迷,春节回来就想看一场正宗家乡戏。”市民张语燕说。春节期间,广汉市还将举办“三星堆新年大典”等活动,为市民和游客奉上文化盛宴。

## 欢聚一堂 热气腾腾

天南地北、城市乡村,中华儿女欢聚一堂,感受亲情、品味幸福。家家户户升腾的烟火气、涌动的忙碌劲,诠释了人们对美好幸福的追求,也展现了一个活力满满、热气腾腾的中国。

大年三十下午,山东东营市东营区牛庄镇谭家村村民谭丰田“咔嚓咔嚓”地剪出“福”字,孩子们将剪纸贴在窗上。妻子哼着小调准备饭菜,谭丰田的父亲也没闲着,在院里挂灯笼。听

## 安居乐业 温暖过年

老百姓的事情是最重要的事情,一定要办好。去年,一些地方发生洪涝、地震等自然灾害。受灾地区党委和政府努力把各项工作进一步做细做实,把群众的生产生活安排好,把特殊群体的衣食住行照顾做好,确保人民群众过一个欢乐祥和的春节。

北京门头沟区妙峰山镇水峪嘴村70多岁的村民霍春风坐在家里,确认着当晚的年夜饭菜单:“炖牛肉、烧鸡、烧带鱼……”女儿、儿子、儿媳忙着拾掇、备菜,小孙子在一旁玩耍。去年遭遇洪涝灾害,党和政府及时采取行动,有序转移、妥善安置受灾群众,迅速清淤,这让霍春风安了心。去年10月,水峪嘴村完成受损房屋修缮重建、天然气全面供应、道路修复提升等工作。在相关部门的努力下,村民温暖过冬、安心过年也有了保障。“受损的房子装修好了,很快就能搬进去。”霍春风说。

除夕,黑龙江尚志市龙王庙村村民车丽新家,屋里很暖和,一家六口围坐桌边,一起吃团圆饭。去年洪涝灾害发生后,尚志市制定受损城乡住房灾后恢复重建实施方案,并组建工作专班,对4240户受灾房屋逐户鉴定评议,明确改造方式和帮扶政策。

(下转第二版)

## 今日谈

### 体悟春节里的文化味儿

赵政

春节前夕,习近平总书记来到天津古文化街,走进挂发祥十八街麻花、果仁张、泥人张、杨柳青年画等特色店铺,了解产品种类、销售和传统文化传承发展等情况。街道上,正在进行舞龙、舞狮等传统民俗表演,看到市民和游客在欣赏传统民俗表演时喜气洋洋,感受到了浓浓的年味。”古街流淌的是光阴,岁月积淀的是文明。文化,让年味更浓厚、更持久。

春节是仪式感很强的传统节日,承载着丰富的文化内涵和价值观念。过年是辞旧迎新的时刻,也是感悟中华文化、凝聚民族精神的重要时刻。对文脉传承的关注与思考,贯穿于习近平总书记的春节足迹。在北京,指出“北京的传统文脉在哪里?就是胡同”,要求“既要把这个文化底蕴保留下来,又要让胡同居民过上现代生活”;在云南,和村民一起制作当地节日传统食品大粑粑,按

当地风俗敲响祈福福木鼓;在贵州,强调“苗绣既是传统的也是时尚的,你们一针一线绣出来,何其精彩”,一定要把苗绣发扬光大……习近平总书记挖掘阐发中华优秀传统文化精华,以高度的文化自觉、深沉的文化自信、勇毅的文化担当,为赓续中华文脉注入固本培元、立根铸魂的思想力量。

“东风随春归,发我枝上花。”中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬。在守正创新中构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力,更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,我们就一定能更好担负起新时代新的文化使命,建设中华民族现代文明。

## 西藏墨脱搬迁群众——

# 在新家拥抱新生活

本报记者 申琳 徐取尧

## 新春走基层

“扎西拉姆,您又来啦!”2月9日,村民白玛央宗见到门口有新客人,立马迎了上去,详尽地介绍家里小店销售的产品。

2024年,农历新年和藏历新年在同一天。“许多村民纷纷来购置年货,这两天我的店就卖了六七百元的东西,生意非常不错,比搬迁之前好多了。”白玛央宗说。

白玛央宗的家,在西藏自治区林芝市墨脱县甘登乡甘登村。去年春天,甘登村随甘登乡政府整村搬迁到现址,到县城的距离从124公里缩短至63公里。

村民们住上了砖瓦房,通了水电气,家门口就有学校、卫生院、邮政所。

在墨脱,曾经的甘登乡是较为偏远的乡镇之一,交通不便,用电和网络也不方便。在搬迁前的村子,白玛央宗也开过一家小超市,但物流成本高,利润始终上不去。

这几年,墨脱县对部分偏远乡镇实施整体搬迁,其中就包括甘登乡。“水电路网有了更好的保障,基础设施大为改善,群众过上了更好的新生活。”甘登乡党委书记姚关平说。

甘登村村民桑旦顿珠有切身体会。搬迁后,他联合周围4个村庄的村民组建了一个工程车队,“新村交通便捷,周围有不少建设项目,机会很多。”

桑旦顿珠带着村民,一点点干事创业。“去年,车队总收入接近100万元,光我一个人就新购置了3辆车和1台挖掘机。”

为确保搬迁群众增收致富,县乡两级政府想了很多办法。去年以来,包括货车驾驶在内的多种技能培训持续开展。“我们积极发展集体产业,促进群众创业、就业。2023年,甘登乡居民人均可支配收入超过2万元,同比增长超过50%。”姚关平说。

“以甘登乡为代表的部分乡镇生态条件较为恶劣,我们通过整体搬迁,有效解决他们的生产生活难题,让群众在新家拥抱新生活。”林芝市委常委、墨脱县委书记符永波说。

## 安徽泗县免费开展“我和家人合个影”活动

# 拍摄全家福 开心过大年

本报记者 徐靖

春节来临之际,安徽省宿州市泗县新时代文明实践中心在公园精心布置了红彤彤的“龙瑞呈祥”主题摄影背景,为市民免费开展“我和家人合个影”活动,用镜头记录幸福瞬间,传递城市温暖。

每天一早,都有不少群众来到现场,等候拍摄全家福。当中有些是三代同堂的家庭,也有甜蜜恩爱的情侣、相

约而来的好朋友,大家热情高涨、摆好姿势,等待志愿者摄影师按下快门,定格美好瞬间。

“爸爸和妈妈再靠近一点”“小朋友看这里”“笑得再灿烂些”……“咔嚓、咔嚓”,随着照相机快门声响起,一张张全家福一个个家庭温馨美好的瞬间定格。

“春节来临之际,一家人合张影,是

一件很美好很幸福的事情。”带着爱人与一双儿女前来拍摄的市民陆静说。

为了让全家福拍摄更有仪式感,泗县志愿服务促进中心还专门准备了喜庆的节日服装和中国结、福字、春联、灯笼等道具。

“我经常带孩子来参加志愿服务活动,但很少有机会一起拍照,今天我们正好有个纪念,特别高兴!”说话间,张斌父子已经在志愿者的帮助下系上红围巾,拿上吉祥物,摆好姿势、调整表情,留下了一张温暖的合影。

泗县县委宣传部相关负责人表示:“今年活动设置了府前广场和中央公园两个点位,欢迎老乡亲们来拍照打卡,欢度新春!”



▲春节到来之际,广东广州市越秀区西湖路迎春花市装饰一新,市民和游客络绎不绝。 陈志强摄(影像中国)



▲2月9日,甘肃兰州市城关区,市民在家中欢度佳节。 侯崇慧摄(人民视觉)

▲2月9日,游客在喜庆热闹的黑龙哈尔滨中央大街游玩。 新华社记者 刘赫森摄